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Oddaję w Państwa 
ręce kolejny numer 
naszej gazety samo-
rządowej „Wieści znad 
Krzemionki”. Znajdu-
je się w nim przegląd 
wydarzeń z ostat-
nich trzech miesięcy.  

W temacie numeru można przeczytać re-
lację z Powiatowego Konkursu Kulinarne-
go Potraw Regionalnych, który już po raz  
17. odbył się w czerniewickim parku i ciągle 

cieszy się popularnością. W gazecie omó-
wiono działania samorządu, mające na celu 
poprawę życia mieszkańców, m.in. dane  
o pozyskanych środkach zewnętrznych oraz 
realizowane inwestycje. Są także zaproszenia 
na wydarzenia kulturalne, które są kultywo-
waniem tradycji naszego regionu oraz przy-
pomnienia o ważnych terminach. W stałych 
rubrykach Ciekawi ludzie i Z kart historii 
opisujemy postacie i wydarzenia, związane  
z gminą Czerniewice. Co jeszcze wydarzyło 
się na terenie gminy, o czym warto wiedzieć 

na przyszłość? Odpowiedzi na te pytania 
znajdą Państwo na kolejnych stronach kwar-
talnika.
Życzę interesującej lektury!

PS Gazeta dystrybuowana jest pocztą tra-
dycyjną na terenie gminy, natomiast wer-
sję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl

Zapraszamy na widowisko teatralno-obrzędowe
„Zapis u rejenta”

17 CZERWCA 2018 R., GODZ. 18.00 
świetlica wiejska w Czerniewicach

Zobacz, jak w latach 30. ubiegłego wieku wyglądały 
ustalenia w sprawie podziału gospodarstwa.
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XVII Powiatowy Konkurs Kulinarny Potraw 
Regionalnych już za nami. Od początku 
celem konkursu było i jest ocalenie od za-
pomnienia oraz utrwalenie dziedzictwa ku-
linarnego, połączone z integracją środowisk 
wiejskich. Zainteresowanie mieszkańców 
gminy i powiatu pokazuje, że konkurs jest 
potrzebny i spełnia założone zamierzenia.
W niedzielne popołudnie 3 czerwca zabyt-
kowy park w Czerniewicach stał się miej-
scem prezentacji i degustacji potraw. W tym 
roku motywem przewodnim konkursu była 
kuchnia góralska, której podstawą są kapusta 
i ziemniaki. Jej powstanie łączy się z trudny-
mi warunkami klimatycznymi i materialny-
mi mieszkańców Podhala. Prawdopodob-
nie prostota sprawia, że ma w sobie coś, co 
przyciąga. Otwarcia konkursu tradycyjnie 
dokonała Izabela Stańdo – dyrektor Gmin-

nego Ośrodka Kultury. Gości powitali wójt 
gminy Czerniewice Andrzej Bednarek i wi-
cestarosta powiatu tomaszowskiego Dariusz 
Kowalczyk, którzy byli gospodarzami kon-
kursu. Wśród zaproszonych gości znaleźli 
się m.in.: Barbara Klatka – członek zarządu 
Atlas Areny w Łodzi, Tadeusz Cisowski – wi-
ceprezes Zarządu Wojewódzkiego Związku 
OSP RP, Szczepan Goska – kierownik Kasy 
Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego  
w Tomaszowie Maz., Maria Szczygieł – pre-
zes Powiatowego Związku Emerytów, Ren-
cistów i Inwalidów w Tomaszowie Maz., 
nadkomisarz Krzysztof Ludwiczak – komen-
dant Komisariatu Policji w Czerniewicach,  

ks. Adam Kostrzewa – miejscowy proboszcz, 
sołtysi i radni, dyrektorzy szkół z terenu na-
szej gminy, przedstawiciele stowarzyszeń 
związanych z gminą Czerniewice oraz przed-
stawiciele władz samorządowych z gmin po-
wiatu tomaszowskiego.
W tegorocznej edycji konkursu potrawy za-
prezentowały koła gospodyń wiejskich z na-
stępujących gmin powiatu tomaszowskiego: 

KGW Drzazgowa Wola – gmina Będków, 
KGW Brzustów – gmina Inowłódz, KGW 
Marianka – gmina Lubochnia, KGW Stare 
Chrusty – gmina Rokiciny, KGW „Kata-
rzynki” z Rzeczycy – gmina Rzeczyca, KGW 
Ciebłowice Duże – gmina Tomaszów Maz., 
KGW Niewiadów – gmina Ujazd i KGW 
Żelechlinek – gmina Żelechlinek. W kon-
kursie wzięła udział również reprezentacja 
naszej gminy – KGW Czerniewice, która 
zgodnie z regulaminem nie była oceniana.  
Przygotowała poczęstunek dla zaproszonych 
gości. Komisja konkursowa, która miała nie-
łatwe zadanie dokonać oceny zgłoszonych 
do konkursu potraw, pracowała w składzie: 
Bartłomiej Matysiak – członek zarządu Po-
wiatu Tomaszowskiego, który przewodni-
czył, Halina Kocik – członek KGW Czernie-
wice, Grzegorz Goleń – radny Rady Gminy 
Czerniewice, Arkadiusz Gajewski – radny 
Sejmiku Województwa Łódzkiego i Michał 
Pająk – etnograf z Muzeum im. Antoniego 
hr. Ostrowskiego w Tomaszowie Maz.
Jurorzy oceniali smak i jakość potraw oraz 
estetykę i sposób ich podania.

Najlepsze okazało się Koło Gospodyń Wiej-
skich z Niewiadowa w gminie Ujazd, które 
przygotowało: kwaśnicę na żeberkach, go-
lonkę w piwie, pączki ziemniaczane i hałuski. 
Pozostałe zespoły zajęły równorzędne drugie 
miejsce. Wszyscy uczestnicy konkursu zostali 
nagrodzeni. Dodatkowo komisja konkurso-
wa i reprezentacje KGW otrzymały pamiąt-

kowe deski do krojenia z logo województwa 
łódzkiego. Na przygotowanych stoiskach 
można było jeszcze skosztować m.in.: mosko-
li, gulaszu góralskiego z kiszoną kapustą i na 
jagnięcinie, babki gotowanej, fasoli ze śliw-
kami, szczawnickiej rolady, karku baranie-
go z kaszą gryczaną i burakami, racuszków  
z zsiadłego mleka, sera z chrzanem i gruł.  
W międzyczasie organizatorzy zapewnili 
sporo atrakcji. W części artystycznej mo-

TEMAT NUMERU
GÓROLSKIE JADŁO I BACIARKA W CZERNIEWICACH 

Otwarcie konkursu

Powitanie gości

Zwycięskie KGW Niewiadów podczas 
odbioru nagród

Zespół Voice, działający przy Gminnym 
Ośrodku Kultury w Czerniewicach

Orkiestra Gminy Czerniewice

Degustacja potraw 
przez komisję konkursową



Wieści znad Krzemionki

4

gazeta samorządowa

Serdecznie zapraszamy do odwiedzania Izby Tradycji,
znajdującej się 

na I piętrze w Gminnym Ośrodku Kultury w Czerniewicach. 
Przygotowano w niej wystawę pt. „Od lnu do tkaniny”. 

Swoich sił będzie można również spróbować przy warsztacie tkackim.
Zaproszenie kierujemy szczególnie do uczniów szkół zlokalizowanych na terenie gminy Czerniewice. 

Izba dostępna jest w godzinach otwarcia GOK.

IZBA TRADYCJI

gliśmy zobaczyć lokalnych artystów: dzieci  
i młodzież z Gminnego Ośrodka Kultury  
w Czerniewicach, zespół ludowy Czerniewi-
czanie i Orkiestrę Gminy Czerniewice. Na 
scenie pojawiła się również kapela góralska 
Pogwizdani, która była dopełnieniem mo-
tywu przewodniego konkursu. Muzyka gó-
ralska na przestrzeni lat mocno się zmieniła, 
jednak wciąż zachowane są jej tradycyjne  
i charakterystyczne elementy, nawiązuje do 
codziennego życia. Opowiada o tym, co dla 
górali najbliższe i najcenniejsze. 
Po zakończeniu części oficjalnej rozpoczęła 
się zabawa taneczna. 

Nastraszyła, oj nastraszyła… ulewa, która 
przeszła dwie godziny przed rozpoczęciem 

imprezy. Później jednak zaświeciło słońce 
i można było skorzystać z tego, co przygo-
towali organizatorzy. Tegoroczny Konkurs 
Kulinarny Potraw Regionalnych był współ-
organizowany przez Stowarzyszenie „Dolina 
Krzemionki”. Obsługą gości zajęli się pra-
cownicy Urzędu Gminy w Czerniewicach, 
a druhowie z OSP Chociw, Czerniewice  
i Strzemeszna zadbali o sprawne poruszanie 
się gości po terenie parku i w jego obrębie. 
Motyw przewodni konkursu podkreśliła 
serwowana wszystkim kwaśnica. Na terenie 
parku nie zabrakło atrakcji dla najmłodszych.

Sponsorami tegorocznej edycji konkursu 
byli: Starostwo Powiatowe w Tomaszowie 
Mazowieckim, Urząd Marszałkowski Woje-

wództwa Łódzkiego (dotacja w wysokości  
10 000 zł), Stowarzyszenie „Dolina Krze-
mionki”, Centra Spożywczo-Mięsne „Wło-
darczyk”, Piekarnia Petrusso w Podkonicach 
Dużych, Piekarnia Polstar w Lipiu oraz go-
spodarstwo Szydłowskich z Lechowa. 

Składamy serdeczne podziękowania wszystkim 
osobom, które pomogły w organizacji konkursu.

Składniki: 
• 1 kg ziemniaków
• 1 kg mąki
• 10 dag drożdży
• 1 łyżeczka soli
• pół szklanki cukru
• 3 jajka 
• 3 żółtka
• 1 margaryna
• smalec do smażenia
• cukier puder do posypania

Przygotowanie:
Ziemniaki obrać, ugotować i przecisnąć 
przez praskę. Margarynę rozpuścić i po-
zostawić do wystygnięcia. Do ciepłych 
ziemniaków dodać pozostałe składniki. 
Wyrobić ciasto i pozostawić do wysty-
gnięcia. Nabierać go łyżką, formować 
pączki i układać na posypanej mąką 
stolnicy. Smażyć na rozgrzanym smal-
cu z obu stron. Po usmażeniu posypać 
cukrem pudrem.

Zespół Czerniewiczanie w wydaniu góralskim Kapela góralska Pogwizdani, która przyjechała na konkurs z Łącka

Publiczność XVII Powiatowego Konkursu Kulinarnego Potraw Regionalnych w Czerniewicach

PĄCZKI Z ZIEMNIAKÓW
- przepis wykorzystany przez zwycięskie 

KGW Niewiadów
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Co roku 8 marca panie obcho-
dzą swoje święto – Dzień Ko-
biet. W tym roku spotkanie z tej 
okazji zorganizowano 10 marca 
w świetlicy wiejskiej w Czernie-
wicach. Gminne obchody Dnia 
Kobiet tradycyjnie rozpoczęły 
się życzeniami dla pań. Skła-
dał je wójt gminy Czerniewi-

ce Andrzej Bednarek. Wśród 
uczestniczek uroczystości były: 
pracownice Urzędu Gminy, rad-
ne Rady Gminy Czerniewice  
i panie sołtyski, panie z Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Proble-
mów Alkoholowych, emerytki 
z Koła Emerytów, Rencistów  
i Inwalidów, panie z parafialne-

go zespołu Caritas oraz przed-
stawicielki kół gospodyń wiej-
skich i stowarzyszeń związanych  
z gminą Czerniewice. Po życze-
niach wszystkie panie otrzyma-
ły symbolicznego tulipana, po 
czym wysłuchały części arty-
stycznej. Na scenie pojawił się 
duet: Dariusz Przybysz, uczest-
nik drugiej edycji programu  
„X Factor”, w repertuarze Elvisa 
Presleya, Toma Jonesa i Krzysz-
tofa Krawczyka oraz Dariusz 
Pasztaleniec, jeden z założycieli 
warszawskiej kapeli z Targówka, 
która gościła w Czerniewicach 
podczas dożynek w 2014 roku. 
Tym razem wykonał utwory 
włoskie i hity polskiej estrady. 
Panowie zapewniali oprawę 
artystyczną na promach pasa-
żerskich oraz statkach wyciecz-

kowych żeglujących do Szwecji 
i Norwegii. Występy cieszyły 
się dużym uznaniem słuchaczy 
i zostały nagrodzone gromki-
mi brawami. Warto nadmienić, 
że 10 marca obchodzony jest 
Dzień Mężczyzny. Z tej okazji 
przewodnicząca Rady Gminy 
Czerniewice Wiesława Koczy-
wąs i przewodnicząca Gminnej 
Rady Kół Gospodyń Wiejskich  
w Czerniewicach Bogumiła 
Gwiazdowicz w imieniu obec-
nych pań przekazały na ręce 
wójta bukiet kwiatów. Na zakoń-
czenie odbył się poczęstunek: 
oprócz zimnej płyty serwowano 
również zupę gulaszową. Tego 
dnia panie były obsługiwane 
przez mężczyzn. Wieczór upły-
nął w miłej i sympatycznej at-
mosferze. 

11 marca jest obchodzony 
Dzień Sołtysa. Uroczystość 
odbyła się w Teatrze Wielkim 
w Łodzi. Pod jednym dachem 
gościło ponad 1200 sołtysów  
z regionu łódzkiego. Inicjato-
rem Dnia Sołtysa Wojewódz-
twa Łódzkiego jest prezes 

Stowarzyszenia Sołtysów Jan 
Tobiasz. Wydarzenie objął ho-
norowym patronatem marsza-
łek województwa łódzkiego 
Witold Stępień.
Podczas spotkania zostały wrę-
czone Odznaki Sołtysa, które są 
wyróżnieniem dla osób pełnią-

cych tę funkcję społeczną. Od-
znaczeni zostali również sołty-
si z gminy Czerniewice, którzy 
wzięli udział w uroczystości. 
Towarzyszył im wójt gminy.
W części artystycznej odbył 
się koncert „New York, New 
York!” w wykonaniu artystów 

Teatru Wielkiego, a także wy-
stęp Orkiestry Dętej z Poddę-
bic.
Po części oficjalnej uczestników 
obchodów Dnia Sołtysa Woje-
wództwa Łódzkiego zaproszo-
no na poczęstunek.

17 marca 2018 roku w sali Ochotniczej Straży Pożarnej w Będkowie 
odbył się XV Powiatowy Konkurs Pisanek i Palm Wielkanocnych. 
Do konkursu przystąpiły reprezentacje z dziesięciu gmin powiatu 
tomaszowskiego. Nie zabrakło przedstawicielek naszej gminy, repre-
zentowanej przez KGW Podkonice Duże. Na pięknie przystrojonych 
stołach prezentowano wielkanocne potrawy z jaj, wypieki, wędliny 
no i oczywiście palmy i pisanki, które komisja konkursowa poddała 

ocenie. Głównymi kryteriami były: zachowanie techniki tradycyjnej 
i współczesnej, dobór i wykorzystanie materiałów, wkład pracy, wra-
żenie artystyczne, własna ocena. Poziom wykonania przygotowanych 
palm i pisanek był wysoki. Nasza reprezentacja wróciła z dyplomem  
i nagrodą za zajęcie II miejsca, podobnie jak pozostałe KGW, które nie 
zostały nagrodzone w jednej z kategorii I miejsca. Podczas wydarzenia 
m.in. wystąpiły zespoły Ludowiacy od Będkowa i Fajne Babki. 

ZA NAMI, PRZED NAMI
DZIEŃ KOBIET W GMINIE CZERNIEWICE

DZIEŃ SOŁTYSA WOJEWÓDZTWA ŁÓDZKIEGO

PRZEDSMAK WIELKANOCY W GMINIE BĘDKÓW

Uczestniczki Dnia Kobiet w oczekiwaniu 
na część artystyczną spotkania

Świętujący w Łodzi sołtysi z gminy Czerniewice wraz z wójtem
W imieniu sołtysów naszej gminy Odznaki Sołtysa 
odebrał Grzegorz Goleń, sołtys sołectwa Annopol
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W związku z nowelizacją ustawy z 13 października 1995 r. Prawo 
łowieckie od 1 kwietnia 2018 roku wnioski o oszacowanie szkód 
wyrządzonych przez zwierzęta łowne w uprawach i płodach rol-
nych położonych w obszarach obwodów łowieckich należy składać 
do organu wykonawczego gminy (wójta) właściwej ze względu na 
miejsce wystąpienia szkody.
Szacowania dokonuje zespół składający się z organu pomocniczego 
gminy, tj. sołtysa, zarządcy lub dzierżawcy koła łowieckiego oraz 

właściciela lub posiadacza gruntów rolnych, na terenie których 
wystąpiła szkoda. 
Formularz wniosku zgłoszenia szkody łowieckiej dostępny jest  
w budynku Urzędu Gminy w pokoju numer 8, gdzie również moż-
na uzyskać dodatkowe informacje.

Wnioski przyjmowane są w każdy poniedziałek w sekretariacie 
Urzędu Gminy w Czerniewicach.

4 kwietnia br. w budynku 
Gminnego Ośrodka Kultury  
w Czerniewicach przedsta-
wiciele policji zorganizowali 

otwartą debatę społeczną. Jej 
głównymi celami były rozmowy  
z mieszkańcami naszej gminy 
na temat szeroko pojętego bez-

pieczeństwa, a także aktywizacja 
do współpracy z instytucjami 
działającymi na rzecz bezpie-
czeństwa w procesie budowania 
lokalnego systemu bezpieczeń-
stwa. W spotkaniu wzięli udział: 
inspektor Szymon Herman 
– komendant Komendy Po-
wiatowej Policji w Tomaszowie 
Maz., nadkomisarz Krzysztof 
Ludwiczak – komendant Komi-
sariatu Policji w Czerniewicach, 
Andrzej Bednarek – wójt gmi-
ny Czerniewice, przedstawicie-
le Koła Emerytów, Rencistów  
i Inwalidów z gminy Czernie-
wice oraz mieszkańcy gminy. 

Prelegentami byli: dzielnicowi  
z podległego terenu starszy sier-
żant Bartłomiej Gust i starszy 
sierżant Krystian Pancer, przed-
stawicielki KRUS: Agnieszka 
Badowska i Anna Gawarzyńska, 
młodszy brygadier Tomasz Sta-
nisławski – dowódca JRG PSP  
w Tomaszowie Maz. i powiatowy 
rzecznik konsumenta Agnieszka 
Drzewoska-Łuczak. Na zakoń-
czenie uczestnicy debaty mieli 
możliwość porozmawiać z ko-
mendantem powiatowym poli-
cji oraz funkcjonariuszami i or-
ganizatorami spotkania i chętnie 
korzystali z tej okazji.

W kwietniu br. Urząd Marszał-
kowski Województwa Łódzkie-
go po raz kolejny przyznał gran-
ty dla projektów w sołectwach  
z terenu województwa łódzkiego.  
W tym roku z przyznanych dota-
cji w wysokości po 5 000 zł każda 
skorzystają dwa sołectwa z naszej 
gminy: Czerniewice, Osiedle 
Skarpa – realizacja projektu pn. 
„Zagospodarowanie skweru na 
Osiedlu Skarpa w Czerniewicach 
z uwzględnieniem 100. rocznicy 

odzyskania przez Polskę niepod-
ległości”, Czerniewice – realiza-
cja projektu pod nazwą „Zakup 
koszulek i czapek dla dziecię-
co-młodzieżowej orkiestry dętej 
oraz piknik rodzinno-integracyj-
ny”. Dodatkowo orkiestra, która 
posługuje się oficjalną nazwą 
Orkiestra Gminy Czerniewice, 
zostanie doposażona w nowe in-
strumenty muzyczne. Ich zakup 
będzie możliwy dzięki dotacji 
z Ministerstwa Kultury i Dzie-

dzictwa Narodowego w kwocie 
28 000 zł. Od niedawna orkiestra 
posiada logo, którego projekt wy-
konał jej kapelmistrz Mirosława 
Murgrabia. Zakończenie reali-
zacji projektów w sołectwach 
planowane jest do końca sierp-
nia br. Warto przypomnieć, że 
w poprzednich latach granty 
otrzymały sołectwa Stanisławów 
Studziński i Dąbrówka, gdzie za-
gospodarowano tereny po cmen-
tarzach ewangelickich.

ZGŁASZANIE SZKÓD ŁOWIECKICH

O BEZPIECZEŃSTWIE W CZERNIEWICACH

GRANTY SOŁECKIE DLA CZERNIEWIC

Prelegenci zorganizowanej debaty

Urząd Gminy w Czerniewicach zwraca uwagę, że aktualnie obowiązują dowody osobiste ważne 10 lat. 
Uprzejmie prosimy o sprawdzenie ważności dokumentu. Z wnioskiem o wydanie nowego dowodu osobistego 

należy zgłosić się 30 dni przed upływem jego terminu ważności. Do wniosku dołącza się jedną aktualną fotografię. 
Ustawowy termin wydania nowego dowodu osobistego wynosi 30 dni.

TERMIN WAŻNOŚCI DOWODÓW OSOBISTYCH

Gminny Ośrodek Kultury w Czerniewicach informuje o naborze do zespołów: ludowego Czerniewiczanie i młodzieżo-
wego wokalnego Voice. Osoby zainteresowane proszone są o kontakt telefoniczny pod numerem tel. 44 712 32 34 lub 

osobiste przybycie na próby zespołów (Czerniewiczanie w każdy poniedziałek o godz. 18 i Voice w każdą sobotę 
o godz. 9), które odbywają się w siedzibie GOK przy ulicy Kika 2 (I piętro).

NABÓR DO ZESPOŁU
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Pod koniec kwietnia br. zawarto umowę 
z Przedsiębiorstwem Komunikacji Samo-
chodowej w Tomaszowie Mazowieckim 
na świadczenie usług w zakresie lokalnego 
transportu zbiorowego na terenie gminy 
Czerniewice.
Usługa polega na wykonywaniu dwóch kur-
sów dziennie (porannego i popołudniowe-
go – zgodnie z rozkładem jazdy) na linii 
komunikacyjnej Tomaszów Mazowiecki 

– Czerniewice – Chociw, od przystanku 
komunikacyjnego Czerniewice Centrum 
do przystanku komunikacyjnego Chociw  
nr 10 i z powrotem.
Kursy na przedmiotowym odcinku będą 
wykonywane w dni robocze od poniedział-
ku do piątku. Umowa została zawarta na 
czas określony, tj. od 1 maja 2018 roku do 
31 grudnia 2018 roku.
Zawarcie umowy jest konsekwencją wystą-

pienia zakłóceń w świadczeniu usług w za-
kresie publicznego transportu zbiorowego 
na terenie gminy Czerniewice, polegających 
na wygaśnięciu mocą decyzji Marszałka 
Województwa Łódzkiego zezwolenia na 
wykonywanie regularnych przewozów osób 
w krajowym transporcie drogowym na linii 
komunikacyjnej Tomaszów Mazowiecki – 
Chociw – Rawa Mazowiecka.

Od 5 do 14 maja br. 30-osobo-
wa grupa uczniów z Zespołu 
Szkół i Przedszkola w Czer-
niewicach wraz z opiekuna-
mi wzięła udział w projekcie 
międzynarodowej wymiany 
młodzieży. Po raz kolejny or-
ganizatorem wymiany była na-

uczycielka języka niemieckiego 
Barbara Stanisławska. Opiekun-
kami były: Renata Jakubczyk, 
Iwona Popek i Małgorzata Wa-
siak. Przygotowania do udziału 
w projekcie poprzedzone były 
cyklicznymi spotkaniami, na 
których utrwalano znajomość 
języka niemieckiego (np. pio-
senki, przysłowia oraz łamańce 
językowe), poznawano historię, 
warunki przyrodnicze, zwycza-
je Niemiec oraz opracowano 
układy taneczne. Projekt został 

dofinansowany przez Polsko-
Niemiecką Współpracę Mło-
dzieży w Warszawie. Gospoda-

rzem tegorocznej wymiany była 
Gebrüder-Lachner Mittelschule 
w Rain w Bawarii. Uczniowie  
z Czerniewic w czasie 10-dnio-

Pielgrzymowanie to podróż 
do miejsc świętych z pobudek 
religijnych. Jego tradycja sięga 
starożytności. Na podjęcie tego 
trudu zdecydowali się uczest-
nicy pielgrzymki autokarowej 
do Włoch, która 28 kwietnia br. 
wyruszyła z Czerniewic. Wzięły 
w niej udział 52 osoby, głównie 
parafianie czerniewiccy, chociaż 
nie zabrakło przedstawicieli in-
nych parafii: Krzemienica, Rawa 
Maz., Sierzchowy, Skierniewice 
i Tomaszów Maz. Opiekę dusz-
pasterską sprawował ks. Adam 
Kostrzewa – proboszcz parafii 

Czerniewice i organizator wy-
jazdu. Uczestnicy mieli do zre-
alizowania napięty program. 
Po dojeździe do Padwy i odpo-
czynku, następnego dnia roz-
poczęto zwiedzanie. Pierwszym 
punktem było miasto na wodzie 
– Wenecja. W kolejnych dniach 
pielgrzymkowy szlak wiódł do: 
Florencji, Sienny, Orvieto, Mon-
tefiascone, Watykanu, Rzymu, 
San Giovanni Rotondo, Monte 
San Angelo, Lanciano, Loreto,  
a na zakończenie powrócono do 
zwiedzania Padwy – miasta św. 
Antoniego, patrona powiatu to-

maszowskiego. Przerwy między 
kolejnymi punktami pielgrzym-
ki uczestnicy spędzali na pozna-
waniu kulinarnej strony Włoch 
i kupnie pamiątek. Wizyty  
w poszczególnych miejscach 
obfitowały w nowe przeżycia 
duchowe, a także poznawcze. 
W czasie wyjazdu informacje  
o odwiedzanych miejscach, 
sanktuariach i zabytkach prze-
kazywali wynajęci w tym celu 
przewodnicy. Na trasie piel-
grzymów znalazły się miejsca 
szczególne ważne dla para-
fii Czerniewice, na przykład  

w Montefiascone nawiedzono 
bazylikę św. Małgorzaty, dzie-
wicy i męczennicy, która jest 
patronką parafii, a w San Gio-
vanni Rotondo oddano cześć 
patronowi murowanego ko-
ścioła w Czerniewicach – św. 
ojcu Pio. Uczestnicy pielgrzym-
ki wzięli udział w audiencji  
u papieża Franciszka i modlili 
się przy grobie Ojca Święte-
go Jana Pawła II w Watykanie. 
Każdego dnia  uczestniczyli we 
mszy świętej. Pielgrzymka za-
kończyła się 7 maja, kiedy pątni-
cy rano wrócili do Czerniewic.

ZMIANY W LOKALNYM TRANSPORCIE DROGOWYM

UCZNIOWIE Z CZERNIEWIC Z WIZYTĄ W BAWARII 

PIELGRZYMKA DO ZIEMI WŁOSKIEJ 

Wręczanie materiałów promo-
cyjnych gminy Czerniewice

Rejs statkiem po Dunaju

Uczestnicy pielgrzymki przy relikwiach św. Małgorzaty, dziewicy i męczennicy w Montefiascone i na placu św. Piotra w Watykanie
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W słoneczną niedzielę 6 maja br. już po raz 
trzeci odbył się Gminny Dzień Strażaka. 
Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą 
dziękczynną w kościele pw. św. ojca Pio  
w Czerniewicach, celebrowaną przez 

paulina ojca Jarosława Obroślaka, pod-
czas której strażacy dziękowali Bogu  
i swojemu patronowi św. Florianowi za 
opiekę podczas przeprowadzonych akcji. 
Po mszy świętej dowódca uroczystości 

Radosław Pietrzak poprowadził poczty 
sztandarowe i pododdziały ochotników 
na plac przed budynkiem OSP Czernie-
wice, gdzie strażakom podziękowano za 
ich społeczną pracę i zaangażowanie oraz 
złożono najlepsze życzenia, a każda z jed-
nostek otrzymała pamiątkowe dyplomy  
z podziękowaniem za współpracę z gminą  
i realizację zadań z zakresu ochrony prze-
ciwpożarowej. W imieniu jednostek dy-
plomy odebrali ich prezesi: Stanisław Wa-
silewski – OSP Chociw, Tomasz Rochala 
– OSP Czerniewice i Marcin Pecyna – OSP 
Strzemeszna. Po części oficjalnej odbył się 
poczęstunek.
W tym miejscu należy również wspomnieć, 
że 29 marca br. zmarł długoletni prezes 
OSP Strzemeszna Andrzej Wiśnik. Rodzi-
nie zmarłego składamy wyrazy współczu-
cia. 5 maja br. dokonano wyboru nowego 
prezesa OSP Strzemeszna. Został nim 
Marcin Pecyna. Nowo wybranemu preze-
sowi gratulujemy i życzymy powodzenia  
w piastowaniu powierzonej funkcji.

wego pobytu mieszkali u ro-
dzin niemieckich, dzięki temu 
mieli okazję poznać zwyczaje 
naszych niemieckich sąsiadów 
i doskonalić umiejętności języ-
kowe. Przygotowany przez nie-
mieckich nauczycieli program 
wizyty był bardzo atrakcyjny 
i różnorodny. Duże wrażenie 
na młodzieży zrobiło średnio-
wieczne miasteczko Nördlin-
gen, zbudowane w kraterze 
powstałym po uderzeniu me-
teorytu. Z uwagą wysłuchali 
przewodnika – pracownika 
Muzeum Geologicznego, który 
opowiadał o ekspozycji doty-
czącej tego wydarzenia. Z wie-
ży Daniela obejrzeli panoramę 
miasta i obrzeża krateru.
Wiadomo, że Niemcy kojarzą 
się z niezawodnymi samocho-
dami i świętem piwa Okto-
berfest. Nasi uczniowie mie-

li możliwość zapoznania się  
z historią niemieckiej motory-
zacji, zwiedzając Muzeum Audi 
w Ingolstadt, ponadto poznali 
proces warzenia piwa i funkcjo-
nowanie jednego z ciekawszych 
browarów w Bawarii w miej-
scowości Abensberg, w którym 
kulturę piwa i sztukę połączył 
wizjoner i artysta Hundertwas-
ser. Kolejną atrakcją wycieczki 
był rejs statkiem po Dunaju.
Na długo pozostaną w pamięci 
uczniów przepiękne alpejskie 
krajobrazy i wspaniałe wido-
ki, rozciągające się z pałacu 
Ludwika II Bawarskiego Lin-
derhof. Duże wrażenie zrobiły 
także zamki Neuschwanstein 
i Hohenschwangau, a przede 
wszystkim kościół pielgrzym-
kowy Wieskirche, znajdujący 
się na liście światowego dzie-
dzictwa UNESCO.

Polscy uczniowie mieli również 
okazję poznać zabytki Augs-
burga. Duże zainteresowanie 
wzbudziło socjalne miasteczko, 
funkcjonujące do dziś, wybudo-
wane przez bogatych kupców 
Fuggerów w XVI wieku.
Wspólne wycieczki i wyjazdy, 
pobyt w rodzinnych domach 
niemieckich uczniów, zajęcia 
zorganizowane w szkole sprzy-
jały nawiązaniu nowych zna-
jomości i zawarciu przyjaźni. 
Polscy i niemieccy uczniowie 
bardzo szybko przełamali ba-
rierę językową i rozmawiali  
o atrakcjach turystycznych, 
historii, przyrodzie, muzyce, 
sporcie, sposobach spędzania 
wolnego czasu, podobieństwach 
i różnicach między naszymi 
krajami. Zacieśnianiu kontak-
tów sprzyjały takie imprezy jak 
dyskoteka, zajęcia sportowe, 

a także wspólne grillowanie 
wraz z rodzinami goszczącymi, 
w czasie którego Polacy mieli 
okazję spróbować niemieckich 
potraw regionalnych.
Niemieccy „rodzice” byli bar-
dzo życzliwi, gościnni i ro-
bili wszystko, by uczniowie 
z Polski czuli się jak u siebie. 
Chcąc uprzyjemnić i uatrak-
cyjnić pobyt polskiej młodzieży  
w Bawarii, rodziny goszczą-
ce organizowały wyjazdy, np.  
w Alpy i do Monachium, mecze 
piłki nożnej, wycieczki rowero-
we po okolicy.
Uczestnicy wymiany spotka-
li się również z burmistrzem 
Rain, który zapoznał polskich 
uczniów z historią miasta, sy-
tuacją mieszkańców i swoimi 
obowiązkami, odpowiadał tak-
że na pytania uczestników spo-
tkania i zachęcał do spędzania 
wolnego czasu w miejscu, które 
jest wizytówką Rain, a miano-
wicie w Dehner Blumenpark.
Życzliwość gospodarzy, wspa-
niała atmosfera, liczne atrakcje 
turystyczne, ciekawe zajęcia, to-
warzyskie spotkania… Wszyst-
ko to sprawiło, że pobyt w Rain 
był wyjątkowy i na długo pozo-
stanie w pamięci uczniów i na-
uczycieli z Czerniewic.

Pożegnalny taniec – belgijkaPrzed Muzeum Audi w Ingolstadt

GMINNY DZIEŃ STRAŻAKA
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Do najcenniejszych zabyt-
ków na terenie naszej gminy 
należą: kościół pw. św. An-
drzeja Apostoła w Czerniewi-
cach – najstarszy drewniany 
kościół województwa łódz-

kiego i kościół pw. św. Jaku-
ba Apostoła w Krzemienicy 
– wyróżniający się architekto-
nicznym stylem gotycko-re-
nesansowym, jak również  
w znacznym stopniu zacho-
wanym XVII-wiecznym wy-
posażeniem. W celu utrwale-
nia tego dziedzictwa pokoleń 
niezbędne jest przeprowadze-
nie przy tych obiektach prac 
konserwatorskich, restaura-
torskich i robót budowlanych. 
W tym roku, podobnie jak  
w poprzednim, wiele prac przy 
zabytkowych kościołach zosta-
nie wykonanych przy udziale 
środków zewnętrznych. Zakres 
prac przy drewnianym koście-
le w Czerniewicach obejmie 
odtworzenie wieży i sygna-
turki oraz wymianę sufitu, co 
jest możliwe dzięki dotacji  
z Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w kwocie 

280 000 zł. W tym roku zosta-
ną tam również zakończone 
prace konserwatorskie przy 
polichromiach. Wsparcia fi-
nansowego na ten cel udzielili: 
Wojewódzki Urząd Ochrony 
Zabytków w Łodzi w wysoko-
ści 74 054,51 zł oraz Rada Gmi-
ny Czerniewice w wysokości  
30 000 zł. Kościół zostanie rów-
nież wyposażony w instalacje: 
odgromową, przeciwpożaro-
wą, przeciwwłamaniową oraz 
zostanie w nim zmodernizo-
wana instalacja elektryczna. 
Prace te dofinansował Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego w kwocie 57 500 zł. 
Od czasu podjęcia przez parafię  
i Urząd Gminy starań o remont 
tego obiektu, czyli od 4 lat jest 
to pierwsza dotacja udzielo-
na przez Urząd Marszałkow-
ski Województwa Łódzkiego. 
Kościołek jednak pozostał  

w Czerniewicach i odzyskuje 
swój blask, tylko potrzeba było 
odpowiednich działań i wspar-
cia życzliwych ludzi. Mamy  
u siebie perłę architektury 
drewnianej województwa łódz-
kiego i to powinien być powód 
do dumy.
Odpowiednie działania zostaną 
również podjęte przy kościele 
w Krzemienicy. Kontynuowane 
będę prace związane z oczysz-
czeniem i zabezpieczeniem ele-
wacji kościoła. Dofinansowania 
na ten cel w kwocie 350 000 zł 
pochodzi z Ministerstwa Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego. 
W krzemienieckiej świątyni 
pracom konserwatorskim pod-
dany zostanie również ołtarz 
pw. św. Kazimierza – środki na 
ten cel w kwocie 60 000 zł prze-
znaczył Urząd Marszałkowski 
Województwa Łódzkiego.

Dni Otwarte Funduszy Europejskich to 
akcja polegająca na udostępnianiu sze-
rokiemu gronu mieszkańców projektów 
zrealizowanych przy udziale środków Unii 
Europejskiej, której celem jest promocja 
efektów realizacji Funduszy Europejskich 
w Polsce, jak również inspirowanie do się-
gania po Fundusze Europejskie. W ich ra-
mach 11 maja br. na terenie Zespołu Szkół 
i Przedszkola w Czerniewicach została 
zorganizowana „Majówka w szkole na we-
soło” pod patronatem Ministra Inwestycji  
i Rozwoju, przy współudziale wójta gminy 

Czerniewice oraz dyrektora Zespołu Szkół 
i Przedszkola w Czerniewicach. 
Miejsce majówki nie było przypadkowe, 
gdyż gmina, zgodnie z ideą Dni Otwar-
tych, promowała w ten sposób inwesty-
cję zrealizowaną w 2017 roku w ramach 
środków Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Łódzkiego na lata 
2014–2020, Oś Priorytetowa IV Gospo-
darka Niskoemisyjna, Działanie IV.2 Ter-
momodernizacja budynków, Poddziałanie 
IV.2.2 Termomodernizacja budynków pod 
nazwą „Termomodernizacja budynku Ze-

społu Szkół i Przedszkola w Czerniewicach”.
W trakcie uroczystości uczestnicy mieli 
okazję wziąć udział w turniejach i zabawach 
sportowych, rozegrać profesjonalny turniej 
bilardowy, posilić się kiełbaskami z grilla 
oraz posmakować waty cukrowej i popcor-
nu. Do dyspozycji dzieci były dmuchane 
zamki, plac zabaw, boiska sportowe, a dzię-
ki uprzejmości druhów z OSP Czerniewice 
można było zasiąść za kierownicą jednego 
z najnowszych nabytków OSP Czerniewice, 
tj. lekkiego samochodu ratowniczo-gaśni-
czego.

serdecznie zapraszają
NA GMINNE ZAWODY SPORTOWO-POŻARNICZE 

OCHOTNICZYCH STRAŻY POŻARNYCH,
które odbędą się 1 lipca 2018 r. o godz. 15 na boisku sportowym w Czerniewicach.

Ołtarz pw. św. Kazimierza 
w kościele w Krzemienicy, przy 
którym w tym roku rozpoczną 

się prace konserwatorskie

DOTACJE NA ZABYTKI 

 „MAJÓWKA W SZKOLE NA WESOŁO” 

WÓJT GMINY CZERNIEWICE
I ZARZĄD ODDZIAŁU GMINNEGO ZOSP RP 

W CZERNIEWICACH
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Dzień Samorządu Terytorialnego ob-
chodzony jest 27 maja już od 2000 roku. 
Święto to zostało uchwalone przez Sejm 
RP na pamiątkę pierwszych w powojen-
nej Polsce wolnych wyborów do rad miast  
i gmin, które odbyły się 27 maja 1990 roku 
i stanowiły niezaprzeczalny dowód na to, 
że Polacy sami chcą kształtować swoje 
lokalne środowisko. Z okazji tego święta  
30 maja br. zwołano LIII sesję Rady Gminy 
Czerniewice. Swoją obecnością zaszczy-
cił również Artur Bagieński – wicemar-
szałek województwa łódzkiego. Oprócz 

podejmowania przez radę uchwał był 
czas na przypomnienie działań naszego 
samorządu, zmierzających do poprawy 
życia mieszkańców gminy Czerniewice. 
Wójt poinformował o dotacjach, które  
w ostatnim czasie zostały udzielone gminie, 
o realizowanych na terenie gminy inwesty-
cjach i projektach: powstają nowe drogi, 
pozyskiwani są inwestorzy, których podatki 
zasilą budżet gminy, dąży się do podniesie-
nia estetyki terenu oraz dba o dziedzictwo 
kulturowe. Dodał, że w gminie jest jeszcze 
wiele do zrobienia, ale sukcesywnie po-

dejmowane będą kolejne kroki, aby żyło 
nam się lepiej. Marszałek Bagieński wyraził 
swoje uznanie dla działań czerniewickie-
go samorządu, podkreślając, że zmierzają  
w odpowiednim kierunku. Podczas wyjaz-
du w teren obejrzał inwestycje wykonane  
z udziałem środków pochodzących z bu-
dżetu województwa łódzkiego. Wkrótce 
na terenie naszej gminy realizowane będą 
kolejne inwestycje, bo Urząd Marszałkow-
ski Województwa Łódzkiego w ostatnim 
kwartale przeznaczył na ten cel prawie pół 
miliona złotych.

Po sesji jej uczestników zaproszono na 
obiad. Były życzenia i podziękowania. Wójt 
wręczył dyplomy radnym i pracownikom 
Urzędu Gminy oraz jednostek organizacyj-
nych gminy z najdłuższym stażem pracy. 
Wśród radnych byli to: Wiesława Koczy-
wąs – przewodnicząca Rady Gminy Czer-
niewice, Wiesław Rybak – wiceprzewodni-
czący Rady Gminy Czerniewice i Grzegorz 
Goleń – przewodniczący Komisji Rozwoju 
Społeczno-Gospodarczego i Finansów, na-
tomiast wśród pracowników byli to: Kry-
styna Bernaciak – inspektor ds. funduszy 
unijnych, rozwoju i promocji gminy, Anna 
Gogól – inspektor ds. podatków i opłat lo-
kalnych, Helena Gromek – dyrektor Gmin-
nej Biblioteki Publicznej, Jolanta Starosta – 
księgowa, Jadwiga Trzcińska – inspektor ds. 
rolnictwa i ochrony środowiska, Janusz Du-
lemba – inspektor ds. obywatelskich i USC, 
Jan Lewandowski – inspektor ds. ochrony 
przeciwpożarowej i bezpieczeństwa, Wie-
sław Męcina – zastępca kierownika Refe-

ratu Gospodarki Komunalnej i Mieszka-
niowej, Stanisław Piekarski – konserwator, 
Krzysztof Rybak – konserwator i Zenon 
Skorzycki – kierowca. 
Nie da się ukryć, że osiągnięcia jednostek 
samorządowych, których funkcjonowanie 
możliwe jest dzięki pracującym tam lu-
dziom, przyczyniają się w wielkim stopniu 
do społecznego i gospodarczego rozwoju 

kraju. Należy również zwrócić uwagę, że tak 
naprawdę Dzień Samorządu Terytorialne-
go jest świętem całej społeczności lokalnej, 
wszystkich mieszkańców, w tym przypadku 
naszej gminy, którzy poprzez udział w wy-
borach samorządowych, aktywne działania 
w sołectwach, szkołach sami ten samorząd 
budują.

SAMI BUDUJEMY SAMORZĄD

NIEKTÓRE INWESTYCJE W GMINIE CZERNIEWICE, KTÓRE BYŁY LUB BĘDĄ 
DOFINANSOWANE ZE ŚRODKÓW WOJEWÓDZTWA ŁÓDZKIEGO

Kościół pw. św. Andrzeja Apostoła 
w Czerniewicach

Droga w Lechowie i Dąbrówce

Cmentarz ewangelicki w Dąbrówce

Plac w Strzemesznie, upamiętniający 
zwycięską bitwę ze Szwedami z 1656 roku Kapliczka barokowa w Lipiu 

Radni i pracownicy samorządowi po wręczeniu dyplomów
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W naszej gminie cały czas po-
dejmowane są działania w celu 
poprawienia stanu dróg. Bez 
wątpienia niektóre z nich wy-
magają jeszcze remontów, co 
pochłania niemałe środki finan-
sowe. W tym roku również kilka  
z nich zostanie przebudowanych.  
W kwietniu br. rozpoczęto re-
mont odcinka drogi w Stanisła-
wowie Studzińskim o długości 
1500 m. Już wkrótce, przy udzia-
le środków finansowych gminy, 
powiatu i Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Łódzkiego, 
rozpoczną się  prace nad prze-
budową odcinka drogi w Teodo-
zjowie o długości 1500 m, które 
będą drugim etapem przebudo-
wy drogi powiatowej biegnącej 
przez Stanisławów Studziński  
i Teodozjów. Znajdująca się tam 
nawierzchnia bitumiczna, która 
została wykonana w latach 80. 
ubiegłego wieku jest znacznie 
wyeksploatowana. Nowe dro-
gi powstaną także w Chociwiu  

i Walach. W Chociwiu zosta-
nie położona nawierzchnia 
asfaltowa na odcinku drogi  
o długości 1693 m, biegną-
cym od zabytkowego parku 
wzdłuż stawów, przecinającym 
drogę powiatową, aż do drogi  
w Chociwiu-Łubach. Obecnie 
droga jest utwardzona kruszy-
wem, a jej część jest niszczo-
na (wymywana) przy obfitych 
opadach. Przebudowa tej drogi 
możliwa jest dzięki dofinanso-
waniu Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Łódzkiego.  
W Chociwiu poprawiony zosta-
nie również początkowy odci-
nek drogi o długości 409,72 m, 
prowadzący na Łuby od strony 
drogi wojewódzkiej (biegnie  
z Rawy Maz. w stronę Rzeczycy).  
W Walach przebudowana zo-
stanie droga o nawierzchni 
tłuczniowej o długości 630 m, 
biegnąca od świetlicy wiejskiej 
w kierunku drogi wojewódzkiej. 
Wykonany zostanie również 

remont drogi gminnej Czer-
niewice – Zagóry – Lipie. Prace 
obejmą przebudowę odcinka 
o długości 200 m, od drogi po-
wiatowej biegnącej przez Lipie 
(przy kapliczce). Jest to odcinek, 
który wymaga pilnego remontu, 
gdyż z tej drogi korzysta wielu 
mieszkańców gminy i stanowi 
ona ważne połączenie pomiędzy 
drogami powiatowymi w Lipiu  
i Czerniewicach.
Natomiast w Czerniewicach 
powstanie odcinek drogi o po-
wierzchni asfaltowej o długości 
266,50 m, który połączy ze sobą 

równoległe do siebie ulice: Połu-
dniową i Polną.
Po wykonaniu ww. prac na tere-
nie gminy Czerniewice powsta-
nie ponad 6 km nowych dróg 
asfaltowych.
W ramach bieżącego utrzyma-
nia dróg po zimie prowadzone 
są prace, mające na celu uzupeł-
nienie ubytków w nawierzchni 
bitumicznej. Kruszywem utwar-
dzane są drogi gruntowe, które 
profiluje się równiarką. Przyci-
nane są również przy nich gałę-
zie oraz wykaszane pobocza.

DROGI, KTÓRE W NAJBLIŻSZYM CZASIE ZOSTANĄ PRZEBUDOWANE:

NOWE INWESTYCJE DROGOWE 

Lipie Czerniewice

Chociw-Łuby Wale

Teodozjów Chociw – centrum

Remont drogi w Stanisławowie Studzińskim
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Samorząd terytorialny w obecnej 
formie rozwija się od 1990 roku. 
Wtedy  zrezygnowano z systemu 
rad. Powrót do przedwojennej 
tradycji miał wpłynąć na budo-
wę społeczeństwa obywatelskie-
go. Począwszy od odzyskania 
przed Polskę niepodległości, aż 
do zmian w 1989 roku ważną 
rolę w zmieniających się syste-
mach pełnił sekretarz, który był 
odpowiedzialny za szereg spraw 
administracyjnych.

Rozmowa z Tadeuszem Skoniecz-
nym z Turobowa, który podzielił 
się  wspomnieniami z okresu pra-
cy zawodowej.

Kiedy i w jakich okoliczno-
ściach rozpoczęła się Pana ka-
riera urzędnicza?

Miałem wtedy 21 lat. Kończy-
łem naukę w korespondencyj-
nym liceum ogólnokształcącym 
w Łodzi, gdzie zdałem maturę. 

Pewnego dnia przyszedł do 
mnie sołtys Turobowa Stani-
sław Pawlak z wiadomością, 
że w Prezydium Gromadzkiej 
Rady Narodowej w Czernie-
wicach poszukują do pracy 
jakiegoś młodego chłopaka. 
Zgłosiłem się i po rozmowie  
z sekretarzem zostałem zatrud-
niony od 7 lutego 1966 roku. 
Przez pierwszy rok byłem za-
trudniony jako praktykant.  
W tym czasie zapoznawałem 

się z pracą na różnych stano-
wiskach. Wziąłem też udział  
w kursie szkoleniowym dla 
praktykantów w prezydiach rad 
narodowych i zdałem specjalny 
egzamin przed komisją kwalifi-
kacyjną Prezydium Wojewódz-
kiej Rady Narodowej w Łodzi. 
Po roku zostałem referentem  
i prowadziłem między innymi 
sprawy z zakresu wojskowych 
i ewidencji ludności. Sekretarz 
powierzył mi również prowadze-

W terminie od 1 sierpnia do 31 sierpnia br. należy złożyć wniosek o zwrot podatku akcyzowego, zawartego w cenie oleju napędowego, 
wykorzystywanego do produkcji rolnej. Formularze wniosków dostępne są w Urzędzie Gminy w pokoju numer 12. Do wniosku należy 
dołączyć faktury VAT (lub ich kopie), stanowiące dowód zakupu oleju napędowego od 1 lutego do 31 lipca 2018 roku w ramach limitu 

zwrotu podatku określonego na 2018 rok.
Wypłata zwrotu podatku akcyzowego nastąpi w terminie od 1 do 31 października br.

Od 1 sierpnia do 31 października br. można składać w wersji pa-
pierowej wnioski na kolejny okres zasiłkowy w programie „Ro-
dzina 500+”. W jego ramach wypłacane jest nieopodatkowane 
świadczenie wychowawcze w wysokości 500 zł na każde drugie  
i kolejne dziecko, bez dodatkowych warunków. W przypadku sta-
rania się o świadczenie na pierwsze dziecko dochód miesięczny 
na jednego członka rodziny nie może przekroczyć kwoty 800 zł.
W tym samym terminie przyjmowane są również wnioski  
o świadczenie z funduszu alimentacyjnego.
Natomiast od 1 sierpnia do 30 listopada przypada termin skła-
dania wniosków o ustalenie prawa do zasiłku rodzinnego oraz 
dodatków do zasiłku rodzinnego. W tym przypadku miesięczny 
dochód na jednego członka rodziny nie może przekroczyć 674 zł.
W okresie 1 do 15 września br. będą przyjmowane wnioski  
o przyznanie stypendium szkolnego dla uczniów na rok szkolny 
2018/2019. Przysługuje ono uczniom z rodzin o trudnych warun-
kach materialnych, w których miesięczny dochód nie przekracza 

kwoty 514 zł na jednego członka rodziny. Wypłata stypendium 
następuje na podstawie decyzji administracyjnej i jest uzależ-
niona od uprzedniego złożenia oryginałów faktur i rachunków, 
potwierdzających poniesienie kosztów, związanych z procesem 
edukacyjnym ucznia, do wysokości przyznanego stypendium.
1 czerwca br. premier podpisał rozporządzenie dotyczące progra-
mu „Dobry start”. Uczniowie w Polsce otrzymają 300 zł dofinan-
sowania do wyprawki szkolnej. Jednorazowa w roku szkolnym 
wyprawka będzie wypłacana bez względu na dochody w rodzinie. 
Pierwsze świadczenia w ramach programu „Dobry start” zostaną 
wypłacone i wykorzystane na zakupy rzeczy niezbędnych w roku 
szkolnym 2018/2019. Wnioski w wersji papierowej będzie można 
składać od 1 sierpnia do 30 listopada br.
Formularze ww. wniosków są dostępne w Urzędzie Gminy  
w pokoju numer 6, gdzie również można uzyskać dodatkowe in-
formacje, dotyczące kryteriów i zasad przyznawania świadczeń 
rodzinnych i stypendium szkolnego.

Z PAMIĘTNIKA SEKRETARZA... 

ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO – ZŁÓŻ WNIOSEK

ŚWIADCZENIA RODZINNE I STYPENDIUM SZKOLNE

CIEKAWI LUDZIE

W 2018 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej dla mieszkańców gminy 
Czerniewice znajduje się w budynku Gminnego Ośrodka Kultury 

w Czerniewicach przy ulicy Kika 2. Porad prawnych udzielają adwokat 
Marcelina Tomalczyk-Derek i adwokat Mateusz Derek. Pomoc prawną można 

uzyskać w następujących dniach i godzinach: 

W przypadku dni ustawowo wolnych od pracy Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej nie będzie czynny. 
Zasady uzyskania nieodpłatnej pomocy prawnej określone zostały w ustawie z 5 sierpnia 2015 roku o nieodpłatnej 

pomocy prawnej oraz edukacji prawnej.

Dzień tygodnia Godziny

Poniedziałek 13 - 17

Wtorek 12 - 16

Środa 12 - 16

Czwartek 12 - 16

Piątek 12 - 16

PUNKT NIEODPŁATNEJ 
POMOCY PRAWNEJ 
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nie spraw z zakresu księgowości 
budżetowej. W tym temacie od-
byłem też odpowiednie szkole-
nie i zdałem egzamin przed ko-
misją egzaminacyjną Prezydium 
Powiatowej Rady Narodowej  
w Rawie Mazowieckiej. Sekre-
tarzem gromadzkim był wtedy 
znany i szanowany mieszkaniec 
Czerniewic Bolesław Gierach. 
Dużo mu zawdzięczam, bo od 
niego uczyłem się prowadzenia 
wielu spraw. To on wytypował 
mnie do udziału w kursie szko-
leniowym dla kandydatów na 
sekretarzy gromadzkich, który 
ukończyłem w czerwcu 1969 
roku i zdałem egzamin przed 
komisją kwalifikacyjną Prezy-
dium Wojewódzkiej Rady Naro-
dowej w Łodzi. Później wskazał 
mnie na swojego następcę, gdy 
w 1969 roku przeniósł się do 
pracy na stanowisku kierownika 
oddziału Banku Spółdzielczego 
w Czerniewicach.

W okresie funkcjonowania 
Gromadzkich Rad Narodo-
wych został Pan sekretarzem 
Gromadzkiej Rady Narodowej 
w Czerniewicach. Co należało 
do Pana kompetencji?

Na stanowisko sekretarza gro-
madzkiego zostałem powołany 
z dniem 1 sierpnia 1969 roku. 
Zgodnie z obowiązującymi 
wtedy przepisami nastąpiło to 
uchwałą Prezydium Gromadz-
kiej Rady Narodowej. Prze-
wodniczącym Prezydium był 
wtedy Stanisław Rybak, rolnik  
z Czerniewic, który przed wybo-
rem na przewodniczącego GRN 
był też listonoszem. W skład 
Prezydium GRN wchodzili: 
Władysław Jaskulski – rolnik  
z Zagór, Irena Kocik – gospodyni   
z Czerniewic, Stanisław Pietrzak 
– prezes Gminnej Spółdzielni, 
Władysław Skoneczny – rolnik 
ze Studzianek i Konrad Kik – 
lekarz. Miałem wtedy 24 lata  
i byłem najmłodszym sekreta-
rzem w powiecie rawskim. Do 
moich obowiązków należało 
kierowanie pracą biura Prezy-
dium GRN. Odpowiadałem za 
sprawy kadrowe i organizację 
stanowisk pracy. Wykonywałem 
również obowiązki głównego 
księgowego. Obsługiwałem też 

działalność Gromadzkiej Rady 
Narodowej, Prezydium GRN 
i komisji oraz organizowałem 
narady robocze sołtysów. Obo-
wiązujące wtedy przepisy przy-
znawały sekretarzowi również 
uprawnienia kierownika Urzędu 
Stanu Cywilnego. W tym zakre-
sie wykonywałem jedynie czyn-
ności reprezentacyjne, polegają-
ce na przyjmowaniu oświadczeń 
o wstąpieniu w związek mał-
żeński w ramach tak zwanych 
ślubów cywilnych. Podstawowe 
zadania z zakresu USC wyko-
nywała długoletnia pracownica 
USC Janina Kielan.

Po powstaniu gmin w 1973 
roku powołano Pana na sekre-
tarza Urzędu Gminy Czernie-
wice. Co się wtedy zmieniło?

Gmina Czerniewice została 
utworzona 1 stycznia 1973 roku. 
W jej skład weszły miejscowości 
z terenu byłych gromad Czernie-
wice i Krzemienica oraz niektóre 
miejscowości z terenu gromady 
Rawa Mazowiecka. Jednooso-
bowym organem administracji 
państwowej na szczeblu gminy 
stał się naczelnik gminy. Naczel-
nik gminy wykonywał zadania 
przy pomocy aparatu pomoc-
niczego, którym stał się Urząd 
Gminy, składający się z trzech 
komórek organizacyjnych: biu-
ra Urzędu Gminy, Urzędu Stanu 
Cywilnego i Gminnej Służby 
Rolnej. Dla potrzeb służby rolnej 
były wynajmowane pomieszcze-
nia od sąsiadujących z budyn-
kiem Urzędu Gminy rodziny 
Szymańskich. Przybyło upraw-
nień, wzrosła liczba realizowa-
nych zadań, a tym samym liczba 
pracowników Urzędu. Powstało 
stanowisko głównego księgowe-
go i inspektora ds. obsługi gmin-
nej rady narodowej. Pierwszym 
głównym księgowym, czyli dzi-
siejszym skarbnikiem, została 
Zofia Gierach, funkcję kierow-
nika USC przejęła wspomnia-
na Janina Kielan. Wcześniej 
powyższe funkcje i zadania 
wykonywał sekretarz gromadz-
ki. Sekretarz Urzędu kierował 
pracą biura, ale niektóre jego 
uprawnienia dotyczyły całego 
Urzędu. Sekretarz opracowy-
wał regulamin organizacyjny 

Urzędu i zakresy obowiązków, 
uprawnień i odpowiedzialności 
poszczególnych pracowników. 
Załatwiał też z upoważnienia 
naczelnika gminy i wydawał 
decyzje administracyjne w spra-
wach z zakresu gospodarki bu-
dżetowej, finansów i podatków, 
kultury i sztuki, ochrony zdro-
wia i opieki społecznej, handlu 
i zaopatrzenia ludności, kultury 
fizycznej, sportu i turystyki oraz 
statystyki. Sekretarz Urzędu 
był pomocnikiem naczelnika,  
a przede wszystkim pełnił funk-
cję zastępcy naczelnika gminy  
w czasie jego nieobecności. Ko-
rzystał wtedy z wszelkich upraw-
nień naczelnika gminy.

Jak z perspektywy czasu wspo-
mina Pan pracę zawodową?

Cisną się do głowy różne wspo-
mnienia. W okresie pracy w Pre-
zydium GRN i Urzędzie Gminy 
uczestniczyłem przecież w róż-
nych ważnych wydarzeniach, 
dotyczących życia społeczności 
i rozwoju gospodarczego gminy 
Czerniewice. Pamiętam utwar-
dzanie w latach 70. dróg gmin-
nych żużlem (szlaką), sprowa-
dzanym ze Śląska i odbieranym 
z bocznicy kolejowej w Skrzyn-
kach. Nawierzchnie te były  
w następnych latach pokrywane 
asfaltem. W pamięci zachowa-
ła się budowa Zbiorczej Szkoły 
Gminnej i Domu Nauczyciela 
w Czerniewicach. Na inaugu-
rację roku szkolnego 1976/77 
w tej szkole, której nadano imię 
Wojciecha Bogusławskiego, 
przybyli dyrektor Teatru Na-
rodowego w Warszawie Adam 
Hanuszkiewicz i znany aktor 
Krzysztof Kolberger. W latach 
1979–1982 trwał pierwszy etap 
rozbudowy budynku Urzędu 
Gminy. Wówczas naczelnikiem 
gminy był Henryk Młynarczyk. 
W latach 1984–1987 w miejscu 
wyburzonego przedwojennego 
budynku Urzędu powstał nowy, 
w dużej części przeznaczony na 
potrzeby Urzędu Pocztowo-Te-
lekomunikacyjnego. Naczelni-
kiem gminy był wtedy Wiesław 
Smejda. W starym budynku 
Urzędu Gminy znajdowało się 
mieszkanie służbowe, z którego 
korzystał sekretarz. Ja również 

mieszkałem w tym mieszkaniu 
wraz z rodziną w latach 1972–
1983. Z mojej inicjatywy na 
gruntach za remizą OSP urzą-
dzone zostało boisko do piłki 
nożnej, które po dalszej rozbu-
dowie wykorzystuje LKS Relax 
Czerniewice. Wcześniej grunty 
te użytkowałem jako sekretarz 
gromadzki. Brałem też aktywny 
udział w pracach Społeczne-
go Komitetu Budowy Ośrod-
ka Zdrowia w Czerniewicach  
w latach 1985–1988. Odpowia-
dałem wtedy za zbiórkę środków 
finansowych na rzecz Narodo-
wego Funduszu Ochrony Zdro-
wia, z których to środków, prze-
kazywanych z Wojewódzkiego 
Komitetu NFOZ, inwestycja 
była finansowana. Duży udział 
w tej budowie mieli niektórzy 
mieszkańcy gminy. Działkę pod 
budowę przekazała nieodpłat-
nie mieszkanka Czerniewic Eu-
genia Włodarczyk. Właściciele 
działających na terenie gminy 
cegielni – Tadeusz Wójciak, Ma-
rian Szymczak, Jerzy Wójcik, 
Mieczysław Kierebiński – po-
darowali ponad 60 000 sztuk 
cegieł. W działania związane  
z budową angażował się bardzo 
lekarz Konrad Kik, który pełnił 
w tym czasie funkcję przewod-
niczącego GRN. Niestety, zmarł 
w okresie, gdy trwała budowa  
i otwarcia nowego ośrodka nie 
doczekał. Jego zasługi upamięt-
nia specjalna tablica w budynku 
obecnego ośrodka. Do osobiste-
go sukcesu zaliczam ukończenie 
w latach 1976–1981, w okresie 
pracy w Urzędzie Gminy, zaocz-
nych, dwuetapowych studiów na 

Tadeusz Skonieczny w okresie 
pełnienia funkcji sekretarza
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Krzemienicka rzeczywistość
Pod koniec lat 20. XX wieku szkoła w Krze-
mienicy mieściła się w murowanym budyn-
ku, wybudowanym przez gminę w 1910 
roku (fragment budynku dzisiejszej PSP  
w Lipiu równoległy do przebiegają-
cej drogi powiatowej) i kierował nią Jan 
Białkowski. Wtedy zajmowała dwa po-
mieszczeniach o powierzchni 62,32 metra kwa-
dratowego (dla 4 klas – szkoła była wówczas  
I stopnia). Wyposażona była w 72 ławki 
szkolne. W ówczesnym budynku ulokowa-
ne było również mieszkanie dla nauczycie-
la, które zajmowała rodzina Białkowskich.  
W tym czasie do obwodu szkolnego na-
leżały: Krzemienica, Lipie, Strzemeszna, 
Strzemeszna Pierwsza, Wólka Lipska (nie-
istniejący folwark, dzisiaj część Krzemienicy)  
i Magdalana (część Chociwia). W 1928 roku 
Białkowscy kupili od Seweryna Luboradz-
kiego, właściciela majątku Lipie, nieco ponad  
3 ha ziemi (w tym 2,8 ha gruntów ornych), 
która oprócz pracy zawodowej była ich żywi-
cielką, zwłaszcza po kryzysie gospodarczym 
z 1929 roku i w okresie okupacji niemiec-
kiej. W połowie lat 30., po reformie ministra 
oświaty Jędrzejewicza, który wprowadził 
trójstopniowy system szkolnictwa, szkoła  
w Krzemienicy została szkołą II stopnia. 
Liczbę klas zwiększono do 6, a liczbę na-
uczycieli do trojga. Zaistniała wtedy potrze-
ba zorganizowania trzeciego pomieszczenia 
dla dodatkowych dwóch klas. Jan Białkow-

ski zorganizował zebranie z mieszkańcami 
miejscowości należących do obwodu szkoły  
i zebrał pieniądze na zakup drewnianego 
budynku. Pojechał po niego za Pilicę Józef 
Zgliński ze Strzemeszny. Budynek złożono 
na placu szkolnym i urządzono tam trzecie 
pomieszczenie (dla 2 klas) oraz pokój z kuch-
nią dla dodatkowego nauczyciela. Wkrótce 
inspektor szkolny oddelegował do Krze-
mienicy Władysława Gołębiowskiego, który 
uczył tam 2 lata. W międzyczasie Lucyna  
i Jan zostali rodzicami dwóch synów: Jerzego 
i Witolda oraz córki Zofii, później zamężnej 
Podczaskiej. Z racji absorbującej czas pracy 
zawodowej (nauka w szkole odbywała się 
od poniedziałku do soboty) w obowiązkach 
domowych pomagała zatrudniona w tym 
celu służąca. Relacje ze społecznością lokalną 
układały się różnie, zwykle były serdeczne, 
jednak zdarzały się przypadki konfliktów  
z powodów światopoglądowych, gdyż rodzi-
ce niektórych dzieci uważali, że chodzenie do 
szkoły nie jest najważniejsze, a więcej korzyści 
przynosi praca dzieci w gospodarstwie. Szcze-
gólnie serdeczne kontakty łączyły Białkow-
skich z miejscowym proboszczem – księdzem 
Edwardem Zegartem. Wybuch II wojny świa-
towej przyniósł wiele zmian i trudności.

Okupacja i lata powojenne
W styczniu 1940 roku w celu ograniczenia 
personelu nauczycielskiego inspektor szkol-
ny zwolnił we wszystkie podległych mu szko-

łach nauczycielki mężatki. Lucyna Białkow-
ska straciła pracę. Wtedy zakazano też nauki 
historii i geografii politycznej oraz obniżono 
stopień organizacyjny szkoły do I. Z pozosta-
łych przedmiotów były: język polski, arytme-
tyka, przyroda, zajęcia praktyczne, rysunek, 
ćwiczenia cielesne, śpiew, przyroda, z biegiem 
czasu przybyło trochę geografii o Generalnej 
Guberni. Były trudności z podręcznikami  
i pomocami naukowymi. Na miejsce Biał-
kowskiej naznaczono niezamężną Eleono-
rą Zych, która uczyła tylko do czerwca. Od 
września 1940 roku Jana Białkowskiego  
w nauczaniu wspomagała Julia Grygoriew.
16 sierpnia 1941 roku Białkowskiego za 
sabotowanie poleceń okupanta przeniesio-
no karnie na 4 lata do szkoły w Chociwiu, 
wtedy też został zmuszony do opuszczenia 
wraz z rodziną zajmowanego mieszkania  
w Krzemienicy. Wówczas obowiązki kie-
rownika powierzono Czesławowi Kosmal-
skiemu, który przybył do Krzemienicy  
z Pukinina. W Boże Ciało 1942 roku został 
on aresztowany przez Niemców i wywie-
ziony do Oświęcimia, gdzie wkrótce zginął. 
Kierowniczką szkoły została jego żona Irena 
Kosmalska. W czasie okupacji Białkowski 
brał udział w tajnym nauczaniu. Po wejściu 
Armii Czerwonej  Lucynie pozwolono podjąć 
pracę nauczycielki w Chociwiu, natomiast Jan 
został pełniącym obowiązki kierownika szko-
ły w Chociwiu. W roku szkolnym 1945/1946 
Białkowscy pracowali już w Krzemieni-

Z KART HISTORII...
BIAŁKOWSCY – WIELOLETNI PEDAGODZY SZKOŁY 

W  KRZEMIENICY 
CZ. 2/2

Wydziale Prawa i Administracji 
Uniwersytetu Łódzkiego. Przy-
kładem dla mnie był tu naczel-
nik gminy Henryk Młynarczyk, 
który odbywał te studia przede 
mną. Tematem moich prac, dy-
plomowej i magisterskiej, były 
zagadnienia związane z funk-
cjonowaniem Urzędy Gminy  
w Czerniewicach i pozycją se-
kretarza Urzędu. Zdobyte wyż-
sze wykształcenie oraz doświad-
czenie zawodowe pozwoliły 
mi na kontynuowanie w latach 
1991–2008 kariery urzędniczej 
w Urzędzie Rejonowym i Urzę-
dzie Skarbowym w Tomaszo-
wie Mazowieckim. W Urzędzie 
Skarbowym kierowałem refera-
tem ds. ogólnych, kadr i szkole-

nia. Wykorzystywałem tam też 
doświadczenie zawodowe, zdo-
byte w czasie niemal 25-letniego 
zatrudnienia w gminie Czernie-
wice. Moją pasją od młodych lat 
były zagadnienia związane ze 
stosowaniem prawa i funkcjo-
nowaniem sądów i urzędów ad-
ministracyjnych. Pamiętam jak 
będąc w Rawie Mazowieckiej, 
jako młody chłopak, wstępowa-
łem w wolnej chwili do budynku 
Sądu Powiatowego i przysłuchi-
wałem się rozprawom. Później, 
już w okresie pracy w Urzędzie 
Gminy, byłem przez kilka ka-
dencji członkiem Kolegium ds. 
Wykroczeń, a także ławnikiem 
Sądu Rejonowego w Tomaszo-
wie Mazowieckim. Drugą moją 

pasją było relacjonowanie do ga-
zet wydarzeń, które miały miej-
sce na terenie gminy. Pisałem 
m.in. do: „Rolnika Spółdzielcy”, 
„Zielonego Sztandaru” i „Dzien-
nika Ludowego”.

Jak Pan ocenia obecne dąże-
nia samorządu gminnego do 
poprawy życia mieszkańców 
gminy Czerniewice?

Dążenia na pewno są. Efekty są 
pewnie uzależnione od moż-
liwości finansowych. Widać 
efekty współdziałania z wła-
dzami powiatowymi w zakresie 
modernizacji dróg. Poprawiła 
się estetyka niektórych terenów 
i miejscowości. Przykładem 

tego jest chociażby miejscowość 
Czerniewice. Zauważana jest 
troska o zachowanie historycz-
nej pamięci różnych wydarzeń, 
osób i obiektów. Przejawia się to 
w działaniach na rzecz remontu 
i konserwacji kościoła w Czer-
niewicach, odnowy cmentarzy 
ewangelickich czy planowanej 
renowacji obiektów po byłej 
Gminnej Spółdzielni „Samo-
pomoc Chłopska”. Oczekiwane 
są dalsze działania w zakresie 
remontów dróg i budowy sieci 
kanalizacyjnej.

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa
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cy, Jan znowu został kierownikiem szkoły.  
W 1961 roku Białkowscy sprzedali swoje 
grunty rolne Stanisławowi Budynkowi, gdyż 
problemy zdrowotne nie pozwalały im na 
dalszą pracę na roli. Było to dla nich bardzo 
bolesne.
Jan Białkowski zmarł 18 maja 1965 roku. 
Przepracował w zawodzie nauczyciela  
50 lat. W ciągu swojego życia był m.in.: wi-
ceprezesem Oddziału Powiatowego Związ-
ku Nauczycielstwa Polskiego w Rawie Maz., 
współzałożycielem i członkiem zarządu Kasy 
Stefczyka, radnym Rady Gminy Czerniewi-
ce oraz radnym i przewodniczącym Komi-
sji Oświaty Gromadzkiej Rady Narodowej  
w Krzemienicy. Został pochowany na cmen-
tarzu w Rawie Mazowieckiej. Od nowego 
roku szkolnego kierownikiem szkoły był 
Mieczysław Staruch.
Lucyna Białkowska opuściła Krzemienicę  
1 sierpnia 1966 roku i zamieszkała u córki  
i syna w Rawie. Po miesiącu zaczęła pobie-
rać rentę inwalidzką. Zmarła 4 stycznia 1969 

roku i została pochowana na cmentarzu  
w Rawie.

We wczesnych latach powojennych wpro-
wadzono jednolite programy nauczania  
w szkołach podstawowych. Placówka  
w Krzemienicy stała się Szkołą Ogólnokształ-
cącą stopnia podstawowego, liczącą 5 klas. 
Od roku szkolnego 1950/1951  szkoła miała 
7 klas. Wprowadzone zmiany wymagały za-
trudnienie dodatkowego personelu.  Nauczy-
cielami pracującymi w szkole w Krzemieni-
cy, którzy w latach 1945-1965 wspomagali  
w trudzie nauczania Białkowskich, byli: Ja-
nina Kołodziejczyk (później zamężna Trzo-
nek), Jadwiga Budzynowska, Mieczysław 
Pytka, Lucjan Kosiński, Anna Dados (później 
zamężna Jędras), Helena Zakonnik, Włady-
sław Pruś, Janina Kuta, Eugeniusz Oręziak, 
Władysław Grad, Emilia Koza, Władysława 
Juda (później zamężna Kaczorowska), Emilia 
Grad, Anna Gruchała i Zofia Werulik (póź-
niej zamężna Polus).

Prawie całe życie Białkowscy poświęcili 
nauczaniu dzieci w szkole w Krzemienicy, 
przekazali im wiedzę, którą sami zdobywali, 
borykając się z wieloma trudnościami. Dzi-
siaj to już historia zapisana w pamięci żyją-
cych świadków opisanych wydarzeń, chociaż  
z każdym rokiem będzie ich coraz mniej. 
Przynajmniej w części została utrwalona na 
stronach niniejszej gazety.

Do napisania artykułu wykorzystano m.in.: 
publikację Z. Matuszewskiego „Powiat Raw-
sko-Mazowiecki” (wyd. 1929 r.), materiały 
dotyczące Szkoły Podstawowej w Krzemieni-
cy, znajdujące się w Archiwum Państwowym 
w Piotrkowie Tryb., oddział w Tomaszowie 
Maz., wspomnienia Lucyny Białkowskiej  
w posiadaniu wnuczki Margareth Rossavik, 
która również udostępniła rodzinne fotografie 
i dokumenty. Za okazaną pomoc serdecznie 
dziękuję.

Dominik Kępa

Uczniowie klasy IV w szkole 
w Krzemienicy, 1941. 

Fot. z archiwum rodzinnego 
Margareth Rossavik

Rodzina Białkowskich, 1941. 
Fot. z archiwum rodzinnego 

Margareth Rossavik

Lucyna i Jan Białkowscy na tle
nieistniejącej drewnianej szkoły, 1941. 

Fot. z archiwum rodzinnego 
Margareth Rossavik



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów we wtorki 
w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkół i Przedszkola 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Przedszkole Komunalne
ul. Kika 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 55

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2018

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD  BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 

UWAGA PODATEK!
INFORMUJEMY, ŻE TRZECIĄ RATĘ ŁĄCZNEGO ZOBOWIĄZANIA 

PIENIĘŻNEGO NALEŻY ZAPŁACIĆ DO 17 WRZEŚNIA BR.

MIEJSCOWOŚĆ

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I ELEKTROŚMIECI

VI VII VIII IX VI VII VIII IX

ANNOPOL DUŻY 26 24 21 18 18 16 13 10

ANNOPOL MAŁY 26 24 21 18 18 16 13 10

ANNÓW 12 10 7 4 20 18 18 12

CHOCIW 11 9 6 3 19 17 14 11

CHOCIWEK 25 23 20 17 18 16 13 10

CZERNIEWICE
 - bez ulicy POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 

WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
26 24 21 18 20 18 18 12

CZERNIEWICE
- ulica POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
12 10 7 4 20 18 18 12

DĄBRÓWKA 12 10 7 4 20 18 18 12

DZIELNICA 12 10 7 4 19 17 14 11

GAJ 12 10 7 4 19 17 14 11

JÓZEFÓW 12 10 7 4 20 18 18 12

KRZEMIENICA 11 9 6 3 19 17 14 11

LECHÓW 12 10 7 4 20 18 18 12

LIPIE 11 9 6 3 19 17 14 11

MAŁA WOLA 12 10 7 4 19 17 14 11

NOWA STRZEMESZNA 11 9 6 3 19 17 14 11

NOWE STUDZIANKI 26 24 21 18 20 18 18 12

PAULINÓW 25 23 20 17 18 16 13 10

PODKONICE DUŻE 25 23 20 17 18 16 13 10

PODKONICE MAŁE 25 23 20 17 18 16 13 10

PODKONICE MIEJSKIE 25 23 20 17 18 16 13 10

PODKOŃSKA WOLA 25 23 20 17 18 16 13 10

STANISŁAWÓW LIPSKI 25 23 20 17 18 16 13 10

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 26 24 21 18 18 16 13 10

STRZEMESZNA 11 9 6 3 19 17 14 11

STRZEMESZNA PIERWSZA 11 9 6 3 19 17 14 11

STUDZIANKI 26 24 21 18 20 18 18 12

TEODOZJÓW 26 24 21 18 18 16 13 10

TUROBÓW 25 23 20 17 18 16 13 10

WALE 25 23 20 17 18 16 13 10

WIELKA WOLA 12 10 7 4 19 17 14 11

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 25 23 20 17 18 16 13 10

ZAGÓRY 25 23 20 17 18 16 13 10

ZUBKI DUŻE 25 23 20 17 18 16 13 10

ZUBKI MAŁE 25 23 20 17 18 16 13 10


